
Priedas. Konkurencinės firmos ilgo laikotarpio pusiausvyros formavimasis


Nagrinėsime keturis atvejus. Kiekvienam atvejui reikalingi du grafikai: prekės rinkos pusiausvyros (1 grafikas) ir konkurencinės firmos pusiausvyros (2 grafikas), kurių pagalba stebėsime paklausos, pasiūlos, kainos ir kiekio pokyčius. (Pastaba: naudokite grafikus, kuriuos brėžiau per paskaitą). Visais atvejais išeities pozicija yra konkurencinės firmos pusiausvyra, kai rinkoje nusistovėjusi prekės pusiausvyros kaina yra lygi vienos iš daugelio visiškai vienodų konkurencinių firmų mažiausiems vidutiniams kaštams (P1 = ACmin), o ekonominis pelnas, gaminant/parduodant pelningiausią produkcijos kiekį, yra lygus nuliui.
1 atvejis. Tarkime, kad prekės, kurią gamina/parduoda ši konkurencinė firma, rinkoje padidėjo paklausa. Padidėjus paklausai, prekės rinkos pusiausvyros kaina didėja (1 grafikas). Kadangi firma yra rinkos kainos priėmėja, ji taikosi prie padidėjusios kainos, pasirinkdama (MR2 = MC) gaminti/parduoti daugiau prekės, negu esant ankstesnei rinkos kainai. Trumpo laikotarpio pusiausvyroje šios firmos ekonominis pelnas yra teigiamas: ᴨ = y2(AR2 - AC) (2 grafikas).

Ilgu laikotarpiu galimybė gauti ekonominį pelną šios prekės rinkoje privilioja gamintojus iš kitų rinkų. Dėl to šioje rinkoje pamažu didėja prekės pasiūla, mažindama rinkos pusiausvyros kainą (1 grafikas). Naujų gamintojų atėjimas į šią rinką ir pasiūlos didėjimas tęsiasi tol, kol rinkos kaina sumažėja tiek, kad tampa lygi mažiausiems vidutiniams kaštams (P1 = ACmin), o ekonominis pelnas, gaminant/parduodant pelningiausią produkcijos kiekį, tampa lygus nuliui (2 grafikas).
 2 atvejis. Tarkime, kad prekės, kurią gamina/parduoda ši konkurencinė firma, rinkoje sumažėjo paklausa. Sumažėjus paklausai, prekės rinkos pusiausvyros kaina mažėja (1 grafikas). Kadangi firma yra rinkos kainos priėmėja, ji taikosi prie sumažėjusios kainos, pasirinkdama (MR2 = MC) gaminti/parduoti mažiau prekės, negu esant ankstesnei rinkos kainai. Trumpo laikotarpio pusiausvyroje šios firmos ekonominis pelnas yra neigiamas: ᴨ = y2(AR2 - AC) (2 grafikas).

Ilgu laikotarpiu firmos, patiriančios nuostolius, pradeda palikti šią rinką. Dėl to šioje rinkoje pamažu mažėja prekės pasiūla, didindama rinkos pusiausvyros kainą (1 grafikas). Gamintojų išėjimas ir pasiūlos mažėjimas tęsiasi tol, kol rinkos kaina padidėja tiek, kad tampa lygi mažiausiems vidutiniams kaštams (P1 = ACmin), o ekonominis pelnas, gaminant/parduodant pelningiausią produkcijos kiekį, tampa lygus nuliui (2 grafikas).
3 atvejis. Tarkime, kad šios firmos, kaip ir visų kitų šioje rinkoje veikiančių firmų, bendrieji kaštai padidėjo (2 grafikas). Prisitaikydama prie kaštų pokyčio, firma gamina/parduoda prekės mažiau (MR1 = MC2), negu esant ankstesniems kaštams. Trumpo laikotarpio pusiausvyroje šios firmos ekonominis pelnas yra neigiamas: ᴨ = y2(AR1 - AC2) (2 grafikas).
Ilgu laikotarpiu firmos, patiriančios nuostolius, pradeda palikti šią rinką. Dėl to šioje rinkoje pamažu mažėja prekės pasiūla, didindama rinkos pusiausvyros kainą (1 grafikas). Gamintojų išėjimas ir pasiūlos mažėjimas tęsiasi tol, kol rinkos kaina padidėja tiek, kad tampa lygi mažiausiems vidutiniams kaštams (P2 = AC2min), o ekonominis pelnas, gaminant/parduodant pelningiausią produkcijos kiekį, tampa lygus nuliui (2 grafikas).

4 atvejis. Tarkime, kad šios firmos, kaip ir visų kitų šioje rinkoje veikiančių firmų, bendrieji kaštai sumažėjo (2 grafikas). Prisitaikydama prie kaštų pokyčio, firma gamina/parduoda prekės daugiau (MR1 = MC2), negu esant ankstesniems kaštams. Trumpo laikotarpio pusiausvyroje šios firmos ekonominis pelnas yra teigiamas: ᴨ = y2(AR1 - AC2) (2 grafikas).

Ilgu laikotarpiu galimybė gauti ekonominį pelną šios prekės rinkoje privilioja gamintojus iš kitų rinkų. Dėl to šioje rinkoje pamažu didėja prekės pasiūla, mažindama rinkos pusiausvyros kainą (1 grafikas). Naujų gamintojų atėjimas į šią rinką ir pasiūlos didėjimas tęsiasi tol, kol rinkos kaina sumažėja tiek, kad tampa lygi mažiausiems vidutiniams kaštams (P2 = AC2min), o ekonominis pelnas, gaminant/parduodant pelningiausią produkcijos kiekį, tampa lygus nuliui (2 grafikas).

